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НЕ ЎПУС ЦІЦЬ ШАНЦ
Ларс-Эрык ХАЛЬ пра цуе ў па-

чат ко вай шко ле ў не вя лі кім пра він-
цы яль ным га рад ку. Вы кла дае гра-
ма да знаў ства, геа гра фію, гіс то рыю 
і асно вы рэ лі гіі. У шко ле ву чац ца 
шмат дзя цей міг ран таў (22 пра цэн-
ты ад агуль най коль кас ці), а так са ма 
дзе ці з асаб лі вы мі па трэ ба мі. Да рэ-
чы, па чат ко вая шко ла ў Шве цыі — 
шас ці га до вая: яе на вед ва юць дзе ці 
ва ўзрос це ад 6 да 13 га доў.

Пе да гог шу кае для сва іх вуч няў 
са мыя ці ка выя фор мы ра бо ты, якія 
сты му лю юць дзі ця чую ці каў насць, 
раз ві ва юць ана лі тыч ныя здоль нас ці 
і твор чыя за дат кі. На прык лад, пас ля 
тэ ра рыс тыч на га на па ду на рэ дак-
цыю фран цуз ска га ча со пі са «Charlіe 
Hebdo» на ўро ку ў цэнт ры ўва гі 
ака за ла ся ка ры ка ту ра. З дзець мі 
аб мяр коў ва лі ся пы тан ні, ці ма юць 
СМІ пра ва пуб лі ка ваць ін фар ма цыю, 
якая мо жа ка гось ці раз зла ваць або 
зня ва жыць, ці трэ ба аб мя жоў ваць 
сва бо ду дру ку, што та кое ка ры ка ту-
ра. Вуч ням так са ма пра па ноў ва ла ся 
зра біць га зе ту або ча со піс з ка ры ка-
ту ра мі на школь ні каў на ак ту аль ныя 
тэ мы.

Што дзён ная прэ са — вы дат ная 
кры ні ца ін фар ма цыі. Пе да го гі заў-
ва жы лі, што тэ ма спор ту вель мі 
за хап ляе дзя цей, та му яе мож на і 

трэ ба вы ка рыс тоў ваць. Асаб лі ва 
ка лі трап ля ец ца ар ты кул з доб рай 
гра фі кай... Та му Алім пі я да ў Со чы 
ста ла для Лар са-Эры ка са праўд-
ным па да рун кам. «Які сэнс мо жа 
ха вац ца за за га лоў кам «Гуль ня ў 
двух тва рах», — па ці ка віў ся ён у 
сва іх вуч няў. — Што меў на ўва зе 
жур на ліст?» Вы свет лі ла ся, што, ня-
гле дзя чы на інт ры гу ю чы за га ло вак, 
не бы ло ні я ка га сха ва на га сэн су, а 
раз мо ва ў ар ты ку ле іш ла пра два 
ві ды спор ту — ха кей і сла лам. Дзя-
ку ю чы Google-maps і ўста ля ва ным 
у Со чы вэб-ка ме рам вуч ні ра зам 
са сва ім на стаў ні кам змаг лі стаць 
свед ка мі мно гіх па дзей і здзейс ні лі 
вір ту аль ную эк скур сію па алім пій-
скай ста лі цы.

...А по тым усе вуч ні пі са лі ліс ты 
спарт сме нам. Аба вяз ко вай умо вай 
бы ло ра біць гэ та ад ру кі. Та кі ліст 
ні ко лі не тра піць у спам, і яго скла-
да ней пра іг на ра ваць. Мож на ўя віць 
са бе ра дасць дзя цей, якія атры ма лі 
ад ка зы. Тым больш што на цы я наль-
ная лыж ная збор ная (і муж чын ская, 
і жа но чая) узя ла на алім пі я дзе ў эс-
та фе це «зо ла та».

«КАР ЦІН КА» 
І РЭ АЛЬ НАСЦЬ

На ўро ках «Асно вы рэ лі гіі» дзе-
ці вы ву ча лі тэ му «На сіл ле». Ад на 

гру па вуч няў атры ма ла за да чу 
зра біць пад бор ку на він са СМІ пра 
зла чын ствы ў да рож на-транс парт-
най сфе ры. Школь ні кі знай шлі ін-
фар ма цыю пра тое, як 17-га до вы 
пад ле так узяў аў та ма біль сва ёй 
ма ці, пра жан чы ну, якая па да зра-
ва ла ся ў кі ра ван ні аў та транс парт-
ным срод кам у не цвя ро зым ста не, 
і гэ так да лей. Дру гая гру па шу ка ла 
ін фар ма цыю пра за бой ствы, трэ-
цяя — пра кра дзя жы, чац вёр тая — 
пра тэ ра рызм.

Ларс-Эрык ка жа, што ў дзя цей, 
якія аку ну лі ся ў срод кі ма са вай ін-
фар ма цыі, уз нік ла ад чу ван не, што 
нас па ста ян на акру жае гвалт, а 
свет — вель мі не бяс печ ны. Да вя-
ло ся па тлу ма чыць ім, што ка лі чы-
таць і гля дзець СМІ, то і са праў ды 
ста но віц ца страш на жыць, бо ме дыя 
ства ра юць пэў ную «кар цін ку».

— Мая ма ці ска за ла ўну ку, ка-
лі той пай шоў ву чыц ца ў гім на зію: 
«Будзь асця рож ны — там пра даў-
цы нар ко ты каў ха ва юц ца за кож ным 
вуг лом». Та му што мая ма ці жы ве 
ў све це, ство ра ным СМІ. Да стат-
ко ва ад ной на ві ны пра вы яў лен не 
нар ко ты каў у шко ле, як мно гія ўжо 
ве раць, што нар ка ды ле ры там пра-
пі са лі ся, — дзе ліц ца сва ім мер ка-
ван нем на стаў нік.

Тэ ма тыч ныя пад бор кі на він вуч ні 
ро бяць для та го, каб по тым па раз-
ва жаць пра тое, як яны ства ра юц-
ца, пра пра вы ча ла ве ка, за ко ны і 
пра ня пі са ныя пра ві лы су іс на ван ня 
ў гра мад стве: ад сям'і і шко лы яны 
пе ра хо дзяць да больш гла баль ных 
рэ чаў — кра і на, свет. На ўро ках па 
ас но вах рэ лі гіі раз ва жа юць пра каш-
тоў насць жыц ця кож на га ча ла ве ка, 
пра тое, што лю дзі па він ны жыць у 
зго дзе і па ра зу мен ні.

Чым больш ар гу мен таў мо жа 
пры вес ці ву чань, чым больш ас-
пек таў у сва ім ад ка зе ён ахоп лі-
вае, тым вы шэй шая яго ад зна ка. 
Ме ды я кам пе тэнт насць ацэнь вац ца 
па ча ты рох баль най шка ле: на пер-
шым уз роў ні (фак ты) вуч ні па він ны 
ва ло даць ас но вай па бу до вы но вых 
ве даў, на дру гім (умен не) — зна хо-
дзіць ін фар ма цыю, прад стаў ляць яе 
ў но вай фор ме; на трэ цім — ра зу-
мець, пра што ідзе га вор ка ў тэкс-
це, вы лу чаць га лоў ную дум ку. На 
чац вёр тым, са мым вы со кім уз роў ні 
(па глыб ле нае ра зу мен не), — упэў-
не на ка рыс тац ца ве да мі, ра біць 
ацэн ку лю бо га ме ды я па ве дам лен-
ня. Школь ні каў ву чаць раз мя жоў-
ваць ар ты ку лы, дзе пры сут ні чае 
мер ка ван не жур на ліс та, і ар ты ку-
лы, дзе пры вод зяц ца толь кі фак ты, 

каб ба чыць роз ні цу і ву чыц ца са-
ма стой на ра біць вы сно вы. Да рэ чы, 
у ву чэб ным пла не швед скай шко-
лы за фік са ва на, што вуч ні па він ны 
кры тыч на ста віц ца да ін фар ма цыі і 
ўмець ана лі за ваць яе, па чы на ю чы з 
пер ша га го да на ву чан ня.

ВЫ БРАЦЬ 
НА ВІ НУ ТЫД НЯ

Што год вуч ні трэ ціх, шос тых і дзе-
вя тых кла саў удзель ні ча юць у на цы-
я наль ным тэс ці ра ван ні. Яно пра во-
дзіц ца ад на ча со ва па ўсёй кра і не, ні-
я кай па пя рэд няй уцеч кі ін фар ма цыі 
не да пус ка ец ца. Школь ні кам за ба-
ра ня ец ца ка рыс тац ца на тэс ці ра ван-
ні ма біль ны мі тэ ле фо на мі. Усе дзе ці 
атрым лі ва юць ад ноль ка выя за дан ні, 
якія ацэнь ва юц ца па ад ноль ка вых 
кры тэ ры ях не за леж ны мі экс пер та мі. 
Тэст ахоп лі вае ма тэ ма ты ку, швед-
скую і анг лій скую мо вы.

Ад но з за дан няў тэс ці ра ван ня — 
на пі саць тэкст у вы гля дзе на ві ны або 
ней кае раз ва жан не, эсэ. Пісь мо вая 
част ка тэкс ту пра вя рае здоль нас ці 
вуч ня вы каз ваць свае дум кі пісь мен-
на, ла гіч на і зра зу ме ла. Пра вя ра ец-
ца так са ма і ра зу мен не пра слу ха на-
га тэкс ту.

— Я заў сё ды ка жу: «Дай це дзі-
ця ці 10 хві лін на чы тан не га зе ты і 
не за да вай це яму пы тан ні», — пад-
крэс лі вае Ларс-Эрык. — Не мая за-
да ча — га ва рыць, што пра віль на, 
а што ня пра віль на. Я, як пе да гог, 
па ві нен толь кі агу чыць ар гу мен ты 
«за» і «су праць».

На стаў нік мо жа пра па на ваць вуч-
ням вы браць на ві ну тыд ня. Для гэ-
та га трэ ба што дня ўваж лі ва чы таць 
за га лоў кі пер шай па ла сы га зет і тое, 
што за ці ка ві ла, вы ра заць... Пас ля 
гэ та га кож ны ву чань пі ша свой тэкст 
пра «сваю» на ві ну тыд ня, але не пе-
ра каз вае га зет ны ма тэ ры ял, а пе-
рад ае ін фар ма цыю сва і мі сло ва мі, 
рас стаў ляе свае ак цэн ты. У кан цы 
тыд ня школь ні кі за чыт ва юць сваю 
на ві ну пе рад ад на клас ні ка мі, пас ля 
ча го ідзе аб мер ка ван не: ву чань аба-
вяз ко ва тлу ма чыць, ча му ён спы ніў 
свой вы бар ме на ві та на гэ тай на ві не 
і ча му яна мо жа прэ тэн да ваць на 
зван не «на ві на тыд ня».

Хлоп чык па кі дае ў са цы яль най сет цы 
па ве дам лен не ад ной дзяў чын цы: «Ты та-
кая дур ні ца, та му лепш ідзі і за стрэль ся!» 
Ці вось яшчэ адзін пост 17-га до вай дзяў-
чы ны: «Сён ня я за ста ла ся до ма, і заўт ра 
я бу ду до ма, бо ня ма жа дан ня і сіл іс ці ў 
шко лу. Я лепш па ся джу на со ней ку...»

Ёран АН ДЭР САН, на стаў нік гра ма да знаў-
ства, гіс то рыі і геа гра фіі, ме ды я пе да гог з 
20-га до вым ста жам, рас каз вае:

— Я час та ці каў лю ся ў школь ні каў: «Ка лі ты 
вы хо дзіш у се ці ва, то па ві нен усё цяр пець?» 
І 15-га до выя пад лет кі да юць, як пра ві ла, ста-
ноў чы ад каз: «Так, трэ ба цяр пець». Яны лі чаць, 
што іс нуе вя лі кая роз ні ца па між тым, што мож-

на ска заць ча ла ве ку ў рэ аль ным жыц ці і што 
мож на ска заць яму ў се ці ве. А я тлу ма чу, што 
на са мрэч ня ма ні я кай роз ні цы — нель га ні ко га 
аб ра жаць ні ў жыц ці, ні ў са цы яль ных ме дыя».

Са цы яль ныя сет кі ўжо ста лі не ад' ем най 
част кай на ша га жыц ця. Facebook — трэ цяя 
па коль кас ці «жы ха роў» «кра і на» на пла не це. 
Са цы яль ныя ме дыя ўсё час цей вы ка рыс тоў ва-
юц ца ў аду ка цый ным пра цэ се, хоць асця ро гі 
на конт эфек тыў нас ці та ко га ме та ду за ста юц-
ца. У Фран цыі, на прык лад, з да па мо гай Twіtter 
не ка то рыя на стаў ні кі ву чаць дзя цей чы таць і 
пі саць. У Паўд нё вай Ка рэі «бал ба таць» ў са-
цы яль ных сет ках пад час уро ка — аб са лют-
на нар маль на. Ёсць на ват спе цы яль ны клас, 
дзе гэ та ад бы ва ец ца. Школь ні кі звяз ва юц ца 

са сва і мі ра вес ні ка мі ў ін шай 
кра і не і рас каз ва юць ім пра 
школь нае жыц цё. Вы со кія 
тэх на ло гіі да па ма га юць вы ву-
чаць за меж ную мо ву. У кла се 
да зва ля ец ца вы ка рыс тоў ваць 
Skype, аб мень вац ца фа та гра-
фі я мі ў Facebook, але пад стро-
гім кант ро лем пе да го гаў.

Ня даў на ААН аб вяс ці ла пра ва на ана нім-
насць у ін тэр нэ це. Але ёсць роз ныя пунк ты 
по гля ду на гэ ты конт.

— Я пра па ную дзе цям аб мер ка ваць, на-
коль кі важ ная ана нім насць, ка лі мы вы хо дзім 
у ін тэр нэт. Гэ та ста ноў чы або ад моў ны мо-
мант? — ка жа Ёран. — Ме на ві та ў маг чы мас ці 
за стац ца ана нім ным і ха ва ец ца ад роз нен не па-
ве дам лен няў у са цы яль ных ме дыя ад са праўд-
най жур на ліс ты кі. Пад кож ным жур на лісц кім 
ар ты ку лам ста іць са праўд нае імя і проз ві шча 
аў та ра, яго элект рон ны ад рас ці тэ ле фон. 
Жур на ліс ты вы му ша ны пі саць праў дзі ва, бо 
на на ступ ны дзень іх ата ку юць зван ка мі і па-
ве дам лен ня мі ўваж лі выя чы та чы, не згод ныя 
з аў та рам. А ў сет цы мо жаш на пі саць ўсё, што 
за ўгод на, і не нес ці за гэ та ад каз насць.

Пе да го гі кан ста ту юць, што цка ван не школь-
ні каў ця пер пе ра мяс ці ла ся з два ра ў са цы яль-
ныя сет кі. Лі за Б'ЮР ВАЛЬ, жур на ліст, вя до-
мы ў Шве цыі экс перт і аў тар кні гі па мо ве 
ня на віс ці ў ін тэр нэ це, ка жа: «Мы, да рос лыя, 
па він ны зра біць усё, каб аба ра ніць дзя цей ад 
па гроз, аб раз лі вых па ве дам лен няў, гвал ту, 
уцяг ван ня ў роз ныя не бяс печ ныя ар га ні за цыі 

і гру поў кі. У ін тэр нэ це вель мі лёг ка су стрэц ца 
з дэ струк тыў най пра па ган дай па рас паль ван ні 
са цы яль най і на цы я наль най ва ро жас ці. Ёй зай-
ма юц ца пра фе сі я на лы, якія па-май стэр ску ма-
ні пу лю юць свя до мас цю і па чуц ця мі лю дзей».

— На жаль, але ча сы, ка лі свае дум кі пад-
лет кі да вя ра лі дзён ні кам, што ля жа лі ў ста лах, 
прай шлі, — дзе ліц ца сва і мі дум ка мі жур на-
ліст га зе ты «Ба ро метр» Эмі лі ЛУНД. — Ця пер 
16-га до вая дзяў чы на, якая пе ра жы вае з пры-
чы ны маг чы май ця жар нас ці, дзе ліц ца сва ёй 
бо яз зю не з сяб роў ка мі, а ў са цы яль най сет цы. 
Та му я заў сё ды ка жу мо ла дзі: «Ні чо га не пі шы-
це, ка лі вы чымсь ці за сму ча ны ці раз зла ва лі ся, 
бо ёсць лю дзі, якія не жа да юць вам даб ра і мо-
гуць вы ка рыс таць гэ тую ін фар ма цыю су праць 
вас. Па да льюць мас ла ў агонь, і вам зро біц ца 
яшчэ горш. Раю не пі саць ні чо га, што не па ві нен 
пра чы таць на стаў нік, што не па він ны пра чы таць 
ва шы баць кі і сва я кі ці ваш бу ду чы пра ца даў ца. 
Ка лі той пра чы тае пост дзяў чы ны, якая ля ну ец-
ца ха дзіць у шко лу, то на ўрад ці ён возь ме яе на 
пра цу на ват на час лет ніх ка ні кул. Ін фар ма цыю 
на па тэн цы яль ных ра бот ні каў кам па ніі збі ра юць 
у тым лі ку і ў са цы яль ных сет ках».

Да рэ чы, пе да га гіч ная гра мад скасць у Шве-
цыі аб мяр коў ва ла ня даў на пы тан не, ці мо гуць 
на стаў ні кі зна хо дзіц ца ў ад ной са цы яль най 
сет цы са сва і мі вуч ня мі. І па ста на ві ла — з вуч-
ня мі ў се ці ве «не сяб ра ваць»!

На дзея НІ КА ЛА Е ВА.
nіkalaeva@maіl.ru

Фо та аў та ра.
Мінск—Каль мар—Мінск.

ЖУР НА ЛІСЦ КІЯ РАС СЛЕ ДА ВАН НІ... 
АД ШКОЛЬ НІ КАЎ

Сва ім ро зу мамСва ім ро зу мам

Уя ві це са бе сі ту а цыю. У школь ны клас за хо дзіць пе да гог і ка жа сва ім 
вуч ням: «На блі жа ец ца фут боль ны се зон, і СМІ рых ту юц ца да асвят-
лен ня мат чаў лі гі. Сён ня ка ман ды больш на гад ва юць кам па ніі, якія 
куп ля юц ца і пра да юц ца. Ба га тыя клу бы мо гуць на бы ваць гуль цоў, 
у той час як бед ныя не ма юць та кой маг чы мас ці. Гэ та ня рэд ка пры-
во дзіць да та го, што мат чы фут боль най лі гі пра вод зяц ца пе ра важ на 
ў буй ных га ра дах — там, дзе больш гле да чоў і дзе больш ба га тых 
спон са раў. На стаў час за няц ца жур на лісц кімі рас сле да ван нямі».

І ў швед скіх шко лах вуч ні з за да валь нен нем зай ма юц ца на ўро ках 
і па-за школь ны мі за ня тка мі: вы ву ча юць ся рэд ні па каз чык на паў-
няль нас ці ста ды ё на пад час гуль няў, збі ра юць фак ты пра фут боль ны 
клуб, пра тое, ці ёсць у ка ман дзе гуль цы, якія «гаст ра лю юць» па роз-
ных клу бах, шу ка юць ін фар ма цыю пра па ме ры іх за роб каў і да хо ды 
клу баў, спон сар скую пад трым ку. Зда ва ла ся б, на вош та школь ні кам 
та кая ін фар ма цыя? Та му што пе рад пе да го га мі па чат ко вай шко лы 
па стаў ле на за да ча — на ву чыць вуч няў шу каць і пра віль на ацэнь ваць 
ін фар ма цыю, атры ма ную з роз ных кры ніц (са СМІ, ін тэр нэ ту, са цы-
яль ных се так і ін шых). На прык лад, усе ве да юць, што ў се ці ве ёсць 
шмат да ных (мож на там знай сці і ін фар ма цыю пра да хо ды гуль цоў). 
Але ці мож на ад на знач на да вя раць гэ тым звест кам?

На пі саў на «сця не» — пра чы та лі ўсе...
Не тра піць у «сет кі»Не тра піць у «сет кі»

Са цы яль ная сет ка Facebook ста ла най больш па пу ляр ным ін стру мен-
там для пе ра хо ду на сай ты на він, чым по шу ка вая сіс тэ ма Google. Пра гэ та 
па ве да мі ла аме ры кан скае вы дан не Fortune, грун ту ю чы ся на звест ках 
ана лі тыч най кам па ніі Parse.ly. «На до лю са цы яль ных се так пры па дае 
43% уся го тра фі ку для ан лайн-ме дыя, у той час як на по шу ка выя сіс тэ-
мы — 38%», — ад зна чае вы дан не. Апош ні раз Facebook абы шоў Google 
па гэ тым па каз чы ку ў каст рыч ні ку 2014 го да.

Ларс-Эрык ХАЛЬ: «Чым больш ар гу мен таў пры во дзіць ву чань, тым вы шэй шая 
яго ад зна ка».

Ёран АН ДЭР САН: «Жур на ліс ты пі шуць праў дзі ва, а ў сет цы 
мо жаш на пі саць ўсё, што за ўгод на, і не нес ці ад каз насць».


